

# 邵阳市水利局

〔2023〕邵水字第 19 号（C 类）

## 对市政协十三届二次会议第 0118 号提案的答复

岳爱民等 2 位委员：

你们提出的《关于持续推进资江流域保护和治理的提案》收悉，现答复如下：

我市为水利大市，境内水系发达，溪河密布，5 公里以上河流 633 条，大中小型水库 1241 座，流经市境的河流主要分属资江、沅江、湘江、广西西江（珠江流域）四大水系。资江水系遍及全市九县市和市区，资江流域总面积 28211 平方公里，我市辖区流域面积 14755.3 平方公里，占全市国土面积的 70.8%，占资江总流域面积的 52%。资水源分西、南两源，西源（主源）赧水发源于我市城步，南源夫夷水发源于广西资源县，两水于邵阳县双江口汇合始称资水，流经邵阳县、北塔区、大祥区、双清区、新邵县、冷水江市、新化县、安化县、桃江县、益阳城区等市县区，于益阳市资阳区甘溪港注入洞庭湖，资水干流全长 465 公里（不含赧水 188km, 653km），我市境内（双江口至新邵县筱溪电站）长度 113.7 公里，于新邵县坪上镇筱溪村流出市境。水情是邵阳最大的

履职办法》，进一步明确河（库）长履职方式、失职追责等内容，加强履职督查，出台《河长制工作督查制度》，进一步规范完善督查内容和方式，每季度开展一轮常态化暗访督查，适时开展专项督查，将日常督查作为年底考核的主要依据。**四是解决“动力不足”的问题。**充分发挥考核指挥棒的作用，出台我市《对河长制工作真抓实干成效明显县市区进一步加大激励支持力度的实施办法》，对河长制工作成效明显，考核排前 4 名的县市区及前 9 名的乡镇（街道）每年分别奖励 30 万元和 5 万元。同时，将河长制工作纳入市委市政府对县市区委政府、市直单位的绩效考核单列计分，充分发挥河湖长制考核“指挥棒”作用。

### 三、全面绷紧责任链条，倒逼河长履职尽责

河湖长制就是责任制，落实制度是关键，我们一直在“四个抓”上下功夫，推动各级河湖长和部门履职尽责。**一是抓高位推动。**市委、市政府召开市委常委会会议、市政府常务会议、市总河长会议，研究部署河湖长制工作，调整优化河长设置。“四大家”主要领导、分管领导带头巡河，亲自督导，有力推动各级河长履职尽责。全市河长累计巡河 17.5 万人次，解决各类问题 21 万个。**二是抓代表监督。**创新建立市、县、乡三级“河湖长制”代表委员专项监督体系，设立代表委员监督员 3502 人，开展“脚踏式”巡河 1523 人次，发现并整改问题 2137 个。**三是抓河长述职。**推行河长述职评议制，推动河长“比学赶超”。各级河长累计述职 5575 人次，先后对 14 名履职不力的河长进行了调整。**四是抓电视问政。**开展河湖长制“电视问政”活动，共组织 73 名河长

大力开展山塘清淤、水库除险、河道扫障等专项行动。**四是规范河道采砂管理。**严格落实并公告河道采砂管理责任人名单，落实工作责任。完善河道采砂规划体系，做好相关专题论证及年度采砂实施方案编制审批工作。对河道采砂可采区实现视频监控、电子围栏及水质监测等信息化监管措施全覆盖。全面推行采砂许可电子证照，完善采运管理单制度，落实签单发航制度。加强日常巡查和执法打击，邵阳市水利局等五部门联合下发《关于做好长江河道采砂综合整治行动有关工作的通知》，在全市开展河道非法采砂专项行动，全力打击非法采砂。做好采砂船集中停靠与砂石码头规范提升，严格抗洪抢险应急采砂与疏浚砂石综合利用管理，加强河道疏浚项目审批监管。

## 五、大力发展现代农业，减少农业面源污染

近年来，农业农村部门多措并举，培育新型农业经营主体，加强宣传引导，有效减少农业面源污染。**一是新型农民经营主体高质量发展。**目前，全市共有农民合作社 9105 家，家庭农场 17284 家。**二是开展示范创建。**2022 年创建了 33 家合作社省级示范社、10 家国家农民合作社示范社、45 家省级示范家庭农场，评选了市级示范合作社 92 个，市级示范家庭农场 100 个。**三是加快推进现代农业产业园建设。**创建省级现代农业产业园 4 个，创建省级优质农副产品供应示范基地 6 个，创建隆回军杰特色蔬菜产业园、大祥区可诺耶生物科技有限公司现代农业食用菌产业园等现代农业特色产业园省级示范园 74 个，认定现代农业特色产业园市级示范园 128 个，县级现代农业特色产业园 84 个。**四是大力推进**

化利用率 100%。完成洞口县农药包装废弃物回收处理推进县项目建设。加快推进规模养殖粪污处理利用设施建设，打通粪污肥料化、能源化利用通道，实现畜禽粪污资源化利用。全市共有 7 个生猪调出大县和 3 个非生猪调出大县实施了畜禽粪污资源化利用整县推进项目，截至 2022 年底，我市畜禽粪污综合利用率 95.45%，规模养殖场畜禽粪污处理设施配套率为 100%，大型规模场配套率为 100%。规范水产养殖，对不符合养殖规划的网箱投饵施肥开展了清理整治，对饮用水源一级保护区的养殖网箱均进行了全部清理和拆除；对天然水域网箱养殖进行了取缔，对全市精养池塘进行升级改造。严格实施《邵阳市水域滩涂养殖规划》，大力开展池塘养殖和稻田综合种养，积极发展渔业生产，保证人民群众消费需要。对全市 332 家水产养殖场、26 家国家水产健康养殖示范场、18 家持证水产苗种场、22 家水产养殖龙头企业开展现场督查宣传。强化人居环境整治，推进农村改厕、农村生活垃圾治理、农村生活污水治理和村容村貌整体提升工作。

## 六、推动工业转型升级，促进企业节能减排

近年来，持续推进工业转型升级、工业技术改造工作。一是加快发展循环经济。统筹推进再生资源循环利用、工业固废综合利用、循环经济产业链建设，全面提高资源高效循环利用效率，2022 年，我市循环经济产业链规模工业企业 136 家，同比增速 20%；雀塘再生资源产业园等 5 家企业成功纳入第三批湖南省工业固体废物资源综合利用示范创建计划。二是全面推行绿色制造。持续开展绿色工厂、绿色园

万元，行政移送 21 件，行政拘留 25 人。加强涉河涉水法制法规宣传，持续开展河湖长制“六进”宣传活动，实施有奖举报，广泛动员社会力量，组织“河小青”“滩主”“民间河长”“企业河长”等志愿者 1.2 万人，常态化开展“清河净滩”志愿服务活动，推动河湖治理常态化，积极开展最美河湖、最美河湖卫士评比活动，以评促管、以评促治，营造“全民共治”浓厚氛围，实现“政府治”向“全民护”的转变。

## 八、下一步工作打算

下一步，我们将全面贯彻落实党的二十大精神，扛牢“守护好一江碧水”政治责任，全面落实河湖长制，加大河湖管理力度，不断完善机制，统筹做好水资源保护、水域岸线管理、水污染防治、水环境治理、水生态修复和执法监管各项工作，真抓实干、埋头苦干、精抓细干，不断提升河湖治理体系和治理能力现代化水平，为建设水更清、河更美、城市更宜居的大美邵阳贡献力量。

感谢您们对水利工作的关心和支持。



抄报：市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话：秦帅彬 18890162020

# 邵阳市工业和信息化局

邵市工信办提字〔2023〕第11号（A类）

## 对市政协第十三届二次会议第0118号提案的会办意见

市水利局：

岳爱民、唐怀云等两位委员提出的《关于持续推进资江流域保护和治理的建议的提案》收悉。现将我局意见函告如下，请一并答复委员：

### 一、所做的工作

近年来，我局高度重视环境保护治理工作，持续推进工业转型升级、工业技术改造工作，减少工业面源污染。一是加快发展循环经济。统筹推进再生资源循环利用、工业固废综合利用、循环经济产业链建设，全面提高资源高效循环利用效率，2022年我市循环经济产业链规模工业企业136家，规模工业总产值267.2亿元，同比增速20%；雀塘再生资源产业园、航天旺材先后获评第二批省工业固废资源综合利用示范园区、示范企业、示范项目，新邵鸿远金属等5家企业成功纳入第三批湖南省工业固体废物资源综合利用示范创建计划。二是全面推进绿色制造。坚持以绿色

护和治理的建议的提案》的建议具有很强的参考借鉴意义。下一步，我局将认真汲取两位委员的建议，持续加大工业领域环境保护力度，推动节能降碳技术改造升级，减少工业对资江流域的污染。**一是**进一步推进节能降碳改造升级。深入挖掘有色金属、建材等行业节能降碳潜力，加快节能降碳技术工艺装备创新与推广应用，加大余热利用、污染物减排力度。聚焦重点企业、重点用能设备，配合省工信厅加强节能法律法规和强制性节能标准执行情况监督检查；充分利用节能诊断成果，推动企业节能技术改造升级。**二是**进一步强化绿色制造引领。发挥以绿色产品、绿色工厂、绿色园区、绿色供应链等为主要内容的绿色制造体系建设的示范作用，不断提升先进制造业绿色发展水平，建立高效、清洁、低碳、循环的绿色制造体系。鼓励工业企业推行自愿性清洁生产审核，重点推动建材、有色金属、包装印刷、造纸等行业实施节能、节水、减污、降碳系统性清洁生产改造。**三是**进一步加快循环经济发展。不断促进再生资源循环利用，实施再生资源回收利用行业规范管理。加快工业固废规模化综合利用，推进尾矿矿渣、建筑垃圾、粉煤灰等工业固废的资源综合利用，积极推荐企业申报国家级、省级工业固废资源综合利用示范基地、示范企业、示范项目。**四是**进一步加强绿色节能宣传力度。立足工信职责，进一步加大先进节能减排技术和绿色低碳产品研发和推广力度。组织开展生态文明宣传月、节能宣传周、世界环境日等主题宣传活动。

# 邵阳市农业农村局

邵农业复字〔2023〕第40号（A类）

## 对市政协十三届二次会议第0118号提案的 协办意见

邵阳市水利局：

岳爱民等2名委员提出的“关于持续推进资江流域保护和治理的建议”的提案收悉，现就有关办理情况答复如下，请综合后一并答复委员。

### 一、现代农业相关工作开展情况

（一）发展新型农业经营主体情况。一是新型农民经营主体高质量发展。截至2022年底，全市共有农民合作社9105家，其中国家级示范社29家、省级示范社168家、市级示范社292家、县级示范社997家。家庭农场17284家，其中省级示范场184家，市级示范场204家，粮食类市级示范家庭农场71家。二是开展示范创建。2022年创建了33家合作社省级示范社；10家国家农民合作社示范社。创建了45家省级示范家庭农场；评选了市级示范合作社92个，市级示范家庭农场100个。三是积极推进农业社会化服务试点。成功申报新邵县、新

基础。**一是农机装备能力实现新提升。**截至 2022 年底，全市农机总动力达到 5351986 千瓦，拥有各类农机具达到 713234 台套，其中拖拉机、收割机、插秧机，无人植保机等大型机具 14162 台套，各种配套农机具 9934 台（套）。大马力、高性能、复式作业和畜牧业、设施农业等机械大幅增加，农机装备更新换代加速，农业机械已成为支撑现代农业生产的重要物质装备。**二是农机作业水平实现新跨越。**积极推广农机新技术、新机具，大力开展水稻机插机抛、无人机植保、秸秆还田离田、机械收获、粮食烘干等技术的应用，机械化作业程度明显提高。全市主要农作物耕种收综合机械化率达到 67.16%。其中水稻综合机械化水平达 79.7%，油菜机械化综合水平达 62.56%。**三是农机化科技应用实现新突破。**主要农作物生产全程机械化示范县创建步伐加快，目前已创建全国主要农作物生产全程机械化示范县 2 个。围绕优质粮食生产、蔬菜、水果等特色产业，大力开展设施农业建设，2022 年建设 1 个设施农业示范基地。北斗终端、无人驾驶农机系统、植保无人驾驶航空器等智能农机进入生产一线，大量产业急需、农民急需的农机装备得到有效推广应用。**四是农机社会化服务能力实现新拓展。**全市各类农机作业服务组织达到 454 个，“机械化部队”不断壮大。“互联网+农机作业”“全程机械化+综合农事”等农机服务新业态新模式不断创新，农机服务领域不断扩大，已覆盖农作物耕种收全过程、经济作物关键环节等领域，农机作业服务组织已成为农业社会化服务中最具活力的市场主体。

堆肥等农家肥 77.25 万吨，施用面积 112.27 万亩。**四是推广普及秸秆还田。**坚持把农作物秸秆就地还田作为秸秆综合利用的主要方向，提高秸秆资源肥料化利用水平，2022 年全市推广秸秆还田面积 630 万亩。**五是大力改进施肥方式。**2022 年全市水肥一体化技术应用面积达到 3.94 万亩。

**(二) 农药减量增效工作。**2022 年我市主要粮食作物病虫害专业化统防统治面积完成 314.34 万亩，覆盖率达到 44.83%；所有作物实施病虫害绿色防控面积超过 629.47 万亩，覆盖率达到 47.18%。2022 年农药使用量为 3902.2 吨，较 2021 年 3953.6 吨减少 1.3%。病虫危害整体损失率总体控制在 3.8%。**一是科学开展预警防控工作。**2022 年市、县级共发病虫情报 165 期，病虫情报公告版 67 期，发放病虫防治通知单 118 万份，发送手机短信、微信 65 万多条，中长期预报准确率达 90.8% 以上，短期预报准确率达 95.3% 以上。全市病虫信息与植保技术进村率达 97.5%，入户率达 90.3%。**二是优化集成绿色防控技术。**市本级在大祥区创建 1000 亩农药减量示范区。邵阳县开展水稻病虫害绿色防控与专业化统防统治融合推进示范，创建 1 个 1500 亩核心示范区，其余每个乡镇建设 1 个 300 亩以上示范区；开展“三棵菜”科学用药与绿色防控，示范面积 200 亩。武冈市开展水稻病虫害全程绿色防控示范，创建 1 个 1000 亩核心示范区；开展油菜病虫害绿色防控示范，创建 1 个 1000 亩核心示范区。邵东、隆回、新宁、新邵、邵阳等市县开展二化螟绿色防控技术应用示范，每个市县新增性诱技

立村级农药包装废弃物回收点，效果明显。2022 年争取了洞口县农药包装废弃物回收处理推进县项目建设，并纳入市河湖长制重点工作任务考核内容。

**(四) 畜禽粪污资源化利用工作。**我市始终坚持保供给与保环境并重，坚持“源头减量、过程控制、末端利用”基本原则，结合邵阳市畜禽产业发展现状，统筹考虑区域内种养规模及资源环境承载能力，因地制宜、因场施策，加快推进规模养殖粪污处理利用设施建设，打通粪污肥料化、能源化利用通道，实现畜禽粪污资源化利用。全市共有 7 个生猪调出大县和 3 个非生猪调出大县实施了畜禽粪污资源化利用整县推进项目，其中 7 个生猪调出大县投入中央资金 3.3 亿元，地方配套资金 7180 万元，3 个非生猪调出大县投入中央资金 3000 万元，省级资金 1652 万元。截至 2022 年底，我市畜禽粪污综合利用率 为 95.45%，规模养殖场畜禽粪污处理设施配套任务数为 1862 家，完成配套任务 1862 家，配套率为 100%，大型规模场配套任务数为 662 家，完成配套任务 662 家，配套率为 100%。

**(五) 水产养殖工作。**一是巩固网箱养殖清理成果。近年来对不符合养殖规划的网箱投饵施肥开展了清理整治，对饮用水源一级保护区的养殖网箱均进行了全部清理和拆除；对天然水域网箱养殖进行了取缔，对全市精养池塘进行升级改造。2022 年 4 月新邵县大新镇网箱养殖拆除完毕后，我市所有网箱养殖全部清理到位。全市严格落实《邵阳市水域滩涂养殖规划》，在大水面养殖减少的情况下，通过大力发展池塘养殖和

余次，水上巡查 12170 海里，责令修复生态放流 500 万尾。三是建立长效管理机制。各县市区均建立了纵向到底，横向到边的网格化管理体系，每个网格单元按照网格长 + 渔政执法人员、警长、护渔员等模式，切实做到责任到人到点到图，形成互联互通、全员在格的联动处置机制和督查考核机制。

**(七)人居环境整治工作。**一是扎实推进农村改厕。2022 年我市完成农村户厕改（新）建 34714 座，建设农村公厕 116 座。对 2013 年以来各级财政支持改造的农村户厕问题开展全面“回头看”，共摸排发现问题厕所 1250 座，均已全部整改完成。二是农村生活垃圾治理。全市已有 10 个县市区推行生活垃圾转运社会化服务，全市生活垃圾得到处理的行政村比例达 100%，农村生活垃圾处理率达 99.3%。2022 年新建乡镇垃圾中转站 29 座，累计建成乡镇垃圾中转站 135 座，乡镇垃圾中转站转运覆盖率达 86%。不断完善农村生活垃圾分类回收“一村一站一员”工作机制，搭建市、县、乡、村、户五级联动，固定+流动+线上三位一体再生资源绿色回收体系。截至 2022 年底，全市共建成县级分拣中心 6 个，乡镇回收总站 67 个，村级回收站点达 1562 个。生活垃圾焚烧发电 PPP 项目进展顺利，新邵县、邵东市、洞口县等 3 个垃圾焚烧发电项目已相继运行。三是农村生活污水治理。认真落实《邵阳市乡镇污水处理设施建设行动方案（2019-2022 年）》，2022 年建成乡镇污水处理厂 53 座，全市建制镇污水处理设施覆盖率达 100%。以农村生活污水治理、农村黑臭水体治理、农村集中式饮用水

积极培育新型农业经营主体，创建现代农业产业园，持续推进农机化和高标准农田建设。

在此，对您提的宝贵意见表示感谢，并请您继续关注我们的工作，多提好的意见建议，以促进我们的工作进步。



抄送：市政府办公室、市政协提案委  
联系人及电话：王歧波 15080948858

# 邵阳市生态环境局

(2023)邵环字第1号(A类)

## 对市政协十三届二次会议第0188号提案的会办意见

邵阳市水利局：

岳爱民等2位委员提出的《关于持续推进资江流域保护和治理的建议》收悉，现将我局意见函告如下，请一并答复委员：

一、关于提案提出的“推动工业转型升级，严格审批新建工业项目，对不符合环保要求的坚决不予审批，对原有的工业企业进行技术改造，减少工业面源污染”方面，我们采取的主要措施：

严格依法审批新建工业项目，对不符合政策及环保要求的项目不存在违规审批的情况。近几年，生态环境部门审批了邵阳市双清区日升造纸厂年产2.1万吨特种纸技术改造项目、邵阳市灰坝II类固废填埋场扩容二期工程、湘窖酒业年产800吨酱香型白酒及附属设施改造、湖南科瑞生物制药股份有限公司非那雄胺等产品技术升级改造项目、邵阳天堂助剂化工有限公司生产线功能布局优化调整建设项目、邵阳东

内设机构和人员编制规定》，核定支队 77 个编制（暂使用事业编），比以前增加 44 个编制，下设大祥、双清、北塔、经开和直属 5 个执法大队及 6 个内设科室，其中 5 个大队为正科级，6 个科室为副科级。待机构性质确定以后，计划通过招考、遴选等方式补充队伍力量。

五是开展邵阳市资江干流和涟水入河排污口专项排查建档工作，制定并发布市级入河排污口排查建档工作方案，完成市级建档工作并上报省级审核，为下一步入河排污口溯源整治工作打下坚实的基础。

六是加强城郊水源地保护。近年来，为有效保障饮用水安全，我市先后开展了“千吨万人”、乡镇级千人以上和农村千人以上饮用水水源地生态环境问题专项整治。按照“一个水源地，一套整治方案”的要求，完成对全市 108 个“千吨万人”、55 个乡镇级千人以上和 80 个农村千人以上饮用水水源地的整治和销号。

七是严查企业超排、偷排等违法行为。利用突击检查、夜间行动等多种方式，及时发现环境违法行为，依法从严打击恶意排污、擅自停运环保设施、在线监控造假、违法倾倒危险废物和涉重金属废物等违法行为。2022 年全市共办理环境违法案件 353 件，罚款总数 1318.8539 万元，行政移送 21 件，行政拘留 25 人，办案数比上年增加 47%，罚款数比上年增加

## 附件 6

## 提案办理质量考核评价表

承办单位	永州市水利局		提案者	彭春华	
提案标题	关于持续打造资江流域绿色生态治理经验		提案编号	0118	
内容	分值	标 准	提案者评分	督办评分	
受理	10	按要求受理本单位办理的提案，同提案者进行沟通联系。	10		
交办	20	领导班子集体研究提案办理工作，主要领导批办提案，分管领导领办提案。明确每年提案的责任单位、经办人员、时限要求和质量标准。	20		
办理	30	采取登门走访、集中座谈、电话联系等协商方式，听取提案者的意见建议，办理系统内更新沟通记录；对提案涉及的问题进行调查研究，制定具体措施，制定提案落实方案；认真抓好提案办理落实，邀请提案者、督办单位参与提案办理工作全过程。	30		
答复	30	办理时限内能办结的提案，及时总结工作成果，撰写答复件；条件所限目前难以解决的如实说明情况；答复件格式规范，针对性强；采取见面沟通，电话联系，上传系统等方式及时反馈答复件；综合性、全局性、前瞻性较强的建议以适当方式报送有关领导，发挥提案决策参考作用。	30		
评价总结	10	①提案者评分标准：同提案者见面沟通，完成评分，签署意见； ②督办单位评分标准：同督办单位沟通，完善评分；对办理答复意见不满意的提案进行二次办理；开展办理工作“回头看”，看答复时暂未落实的是否落实到位；报送两个评价表和提案答复件给市委办或市政府办和市政协提案委；完善提案办理系统相关资料；归档提案资料(提案原文、会议记录、落实方案、答复件、评价表等)。	10		
总分	100				
答复评估	满意	<input checked="" type="checkbox"/>	基本满意		不满意
对答复的意见	签名：彭春华 年 月 日				
备注	1、提案办理按满意、基本满意、不满意三个等次划分，85 分以上为满意，60—84 分为基本满意，60 分以下为不满意。 2、在答复评估相应格内打“√”。				